

# 浅析林业生态环境建设中森林病虫害防治的作用及策略

甘肃省小陇山林业实验局龙门林场 郭玉梅

**摘要:** 林业的规划和建设对于人类社会的存亡具有特别大的影响, 近几年的林业生态环境建设相对稳定, 但是仍然有很多的问题需要解决, 森林病虫害防治就是其中最大的挑战。森林病虫害防治的方案需进一步创新, 走可持续发展路线, 促使林业生态环境的建设得到更多的保障。

**关键词:** 林业生态; 病虫害防治; 林业规划

现如今的森林病虫害防治得到了社会各界的高度关注, 由于病虫害造成的经济损失、社会损失、自然损失较为严重, 所以在防治的方法上要谨慎的选择。病虫害防治的目标在于从源头来解决, 杜绝大规模病虫害暴发的现象, 要坚持在病虫害的解决过程中掌握好病虫害的出现机制, 在各项不足的处置和应对上给出更多的保障。森林病虫害防治的优化还要从技术、人员、药剂、森林等不同角度来协调应对。

## 一、森林病虫害防治的作用

### (一) 维护生态稳定

现如今的林业生态环境建设正如火如荼地开展, 并且对区域性的森林病虫害防治工作高度关注。森林病虫害防治的有效开展能够在生态的稳定程度上进一步提升。病虫害的出现导致很多森林的树木死亡率不断增加, 已经死亡的树木作为病虫害的栖息地, 导致虫卵大量的繁殖和幼虫孵化速度的提升, 这对于森林造成的破坏和影响将会不断地加重。防治工作的目的就是为了避免这样的情况发生。森林病虫害防治对于生态稳定的维持具有很大的影响, 并且能够在整体规划上创造出较高的生态价值。生态的维护难度是非常高的, 很多地方的森林都是经过多年的重塑才得到了现阶段的结果, 此时如果在病虫害的处理上没有加强, 必定会造成生态的严重破坏。病虫害本身也是生态链当中的一环, 通过防治措施确保病虫害的规模控制在最小的范畴以内, 减少对生态链的破坏, 杜绝造成生态失衡的现象, 由此在生态稳定的维护效果上可以取得更好的成绩。

### (二) 提高经济效益

林业生态建设对于经济效益的提升非常显著, 通过在森林病虫害防治方面取得卓越的成绩, 可以对经济效益的巩固产生更好的效果。树木对于人类的生存具有重大影响, 如果因为病虫害导致树木被严重的破坏, 则导致区域性的生态循环不断恶化, 造成生态损失不断加大。经济效益的提升过程是通过森林病虫害防治, 减少树木大量死亡的问题, 促使森林的覆盖率不断提升, 不仅能够净化空气还能够在生态循环、自然环境保障力度上提升, 为人类社会的发展建设天然的屏障, 在森林的各类物资开辟上取得更好的效果, 最终在林业经济收益、生物经济收益、天然产物经济收益方面得到更好地提升。经济效益的增长在森林病虫害防治方面是一个缓慢的过程, 所以防治工作必须要从长期的角度来努力, 这样才能在最终的经济成就上不断地加强。但是, 森林病虫害防治过程中也需要进行大量的投资, 此时的投资和收益比例是非常显著的, 需要我们对保持高度的关注。

## 二、森林病虫害防治的原则

现阶段的林业生态打造理念不断创新, 与森林病虫害防治保持密切的关系, 在防治的手段、防治的方法上必须更好的创新, 从不同的角度来探究, 从而在具体问题的解决上取得更好的发展成绩。森林病虫害防治的方案设计一定要结合本区域的特点来完成, 森林是一个非常神奇的地方, 不同区域的病虫害所表现出的差异性是非常大的, 而且即便是同一种方法、同一种药剂在不同的病虫害身上也会产生不同的效果。

## 三、森林病虫害防治的策略

### (一) 提高认知、加强管理

现阶段的森林病虫害防治正进入到关键的阶段, 需要在防治的过程中对认知度进一步提升, 对各方面的管理措施、管理方法不断加强, 由此可以在一系列问题的解决上取得更好的成绩。森

林病虫害防治的培训力度要进一步提升, 所有的工作人员都要接受培训、指导, 虽然有很多技术人员是科班出身, 但是在学校学习和实地体验是两个概念, 要求技术人员在实地考察的过程中对不同的病虫害样本进行采集, 加强病虫害的深度研究, 从生物角度对病虫害的构造和影响、繁殖方式等深入的分析, 对森林病虫害防治的根源进行解决, 避免因为不了解病虫害造成盲目防治的现象。

### (二) 加强森林检测

随着病虫害的高发问题不断加重, 很多地方在防治工作的开展上开始从森林检测的角度来出发。有些地方的森林病虫害防治之所以很多年都得不到理想的结果, 很大一部分原因在于防治工作单纯地从病虫害角度来研究, 并没有从森林的角度来研究, 如果森林本身就有一些因素有利于病虫害的形成, 但是在实际防治措施上没有做出整理和应对, 单纯对病虫害进行防治, 但是因为源头没有得到处理, 势必导致病虫害一次又一次的暴发。森林检测的目的就是要掌握好森林病虫害防治的源头, 对于病虫害的巢穴进行分析, 坚持寻找到病虫害的虫卵孵化区域, 研究孵化的条件, 对虫卵、幼虫、成虫的变化过程进行掌握, 由此就能够在虫卵应对、幼虫应对、成虫应对上按照不同的策略来完成, 最终在森林病虫害防治的效益上更好地提升。森林检测的过程中一定要把握好检测的项目, 对于树木的栽培检测、环境湿度温度的检测、病虫害发生条件的检测共同落实, 这样操作的好处在于不会造成信息的遗漏现象, 同时可以对森林病虫害防治的综合体系建造成得到更好的成果。

### (三) 因地制宜, 选择良种

森林病虫害防治的过程中对于区域性的实际情况要深入的考虑, 按照因地制宜的原则进行治理, 并且在优良的品种种植力度上要进一步提升。有些地方在森林病虫害防治方面, 没有考虑到病虫害的危害性, 有些树木虽然观赏性突出, 但是在抗病虫害的能力上特别薄弱, 而且这种观赏性的树木特别容易被病虫害侵袭, 造成病虫害爆发的概率非常高。抗病虫害的树种、易成活的树种是两大选择要点, 只有满足这两个要求才能大量的栽种。森林病虫害防治的因地制宜, 意味着不同地方的病虫害具有自己的特点, 所以在防治的策略上要选择 1 ~ 2 项措施作为主导, 其他的措施作为辅助。

## 四、结束语

随着林业生态建设的水平不断提升, 森林病虫害防治的体系、方法都得到了良好的优化, 整体上的发展策略比较符合预期。由于森林病虫害防治的影响比较深远, 而且直到目前为止依然没有办法在病虫害方面彻底的根治, 所以在病虫害的研究力度上要进一步提升。有些新出现的病虫害是各类昆虫的进化结果, 也有一些昆虫还处于研究当中, 对于森林病虫害防治必须在根源上更好地把控, 所以针对昆虫的研究结果要不断地深化。

### 参考文献:

- [1]孔超.浅析林业生态环境建设中森林病虫害防治的作用及策略[J].农村经济与科技, 2019, 30(6): 40, 47.
- [2]谢林忠, 谢岳峰.浅析林业生态环境建设中森林病虫害防治[J].农业开发与装备, 2019, (9): 153-154.
- [3]唐延莲.浅析林业生态环境建设中森林病虫害的防治策略[J].种子科技, 2019, 37(18): 93-94.